ZlepSovani procesu
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Uvaha - idealni model N i

» Kazdy proces néco stoji.
» Kazdy proces trva néjakou dobu.
e Néktery proces néco vydéla.

» Kazdy vydaj podniku musi odpovidat néjaké instanci
cinnosti né¢jakého podnikového procesu.

« Kazdy ptijem podniku je pfijmem z néjaké instance procesu.

* VSechny pfijmy a vydaje se musi rozpocitat na instance
procesu.

« Kazdy pfijem a vydaj se zapocitava prave jednou.
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Priklad ,,Sluzebni cesta‘
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Uskutecnéni sluzebni cesty se v podniku realizuje
pomoci tfi procesu:
* Schvaleni SC

* Vykonani SC
* Vyuctovani SC
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Vyuctovani
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Schvaleni sluzebni cesty
1 1B
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1.3

Vlydani zamitnuti —><]
Li K t |
Vyplnéni CP ontrota
odp. osobou

1.4

Vydani povoleni 9@

Cinnosti 1.2, 1.3 a 1.4 vykonava odpovédnd osoba

V3se se vypliuje ruéné v papirové formé.

Cinnost 1.1 vykonava zaméstnanec.
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Schvaleni sluzebni cesty

1.3

11
D-) Vyplnéni CP

Vydani zamitnuti 9@

Kontrola

odp. osobou

1.4

N

pr. pocet instanci

p(1.1)=1,2
p(1.2)=1,2
p(1.3) =0,2
p(1.4)=0,8

Vlydani povoleni ﬁq

pr. ¢as

t(1.1) =10 min
t(1.2) =10 min
t(1.3) =10 min
t(1.4) =5 min
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pr. cena

c(1.1) =20 K¢
c(1.2) =25 K¢
c(1.3) =25 K¢
c(1.4)=10 K¢



EA)
Schvaleni sluzebni cesty +W
1 "
1.3
Vydani zamitnuti 4)4
1.1
D‘) Vyplnéni CP Kontrola
odp. osobou
14
T Vydani povoleni 9@
T =30 min (1,2x10+1,2x10+0,2x 10 + 0,8 X 5)
C=67K¢ (1,2x20+1,2x25+0,2%x 25+ 0,8 x 10)
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Schvaleni sluZebni cesty W

CPI — Continuous Process Improvement

Stavajici struktura procest 1 Cinnosti zustava, nemeéni se ani
uzivatelé, zdokonaluji se pouze zbyl¢ zdroje.

MozZna zlepSeni metodou CPI:

Zavede se IS do ktereho se budou zadavat cestovni prikazy, coz
znemozni jejich chybné vyplnéni. Zaroven se zrychli proces
schvalovani 1 vydavani povoleni, resp. zamitnuti. Je vSak tfeba
piipocitat naklady za potizeni IS, coZ vSak je (v tomto pripad¢)
casteCné kompenzovano mensimi vydaji na mzdy.
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Schvaleni sluzebni cesty AV

Nov¢ hodnoty:

pr. pocet instanci pr. ¢as pr. cena
p(1.1)=1 t(1.1) = 10 min c(1.1) =30 K¢
p(1.2) =1 t(1.2) =5 min c(1.2) =25 K¢
p(1.3) =0,2 t(1.3) =5 min c(1.3) =10 K¢
p(1.4)=0,8 t(1.4) =5 min c(1.4)=10K<c¢
T=20min (1x10+1x5+0,2x5+0,8x5)

C =65 KCc¢ (1x30+1x25+0,2x10+0,8x10)

Pozn.: Uplné vyplnéni CP hlid4 IS, nevraceji se netiplné vyplnéné CP.

Procesni fizeni 8



Vykonani sluzebni cesty
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2.1
, : Vykonani
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Jedna se unikatni, malo opakovatelny a neautomatizovany
(ad hoc) proces, ktery je tudiz nevhodny pro optimalizaci.
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Vyuctovani sluzebni cesty N

3.3
Pfedani komisi
3.4
35
Proplaceni

Y

3.1
D% Dopln&ni CP

Kontrola

odp. osobou

Kontrola

uétarnou

Cinnost 3.1 vykonava zaméstnanec.
Cinnosti 3.2 a 3.3 vykonava odpovédnd osoba.
Cinnost 3.4 vykonava odpovédnad osoba tictarny.

Cinnost 3.5 vykonava ucetni.
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Vyuctovani sluzebni cesty N i

pr. pocet instanci pr. ¢as pr. cena

p(3.1)=1,1 t(3.1) =10 min c(3.1)=15 K¢
p(3.2)=14 t(3.2) = 10 min c(3.2) =25 K¢
p(3.3)=0,1 t(3.3) =15 min c(3.3)=35K¢
p(3.4)=11 t(3.4) =10 min c(3.4) =25 K¢
p(3.5) =0,9 t(3.5) =15 min c(3.5) =25 K¢

T=51mn (1,1x10+14x10+0,1x15+1,1x10+0,9x15)
C=105K¢ (1,1x15+14x25+0,1x35+1,1x25+0,9x25)
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Vyuctovani sluzebni cesty W

BPR — Business Process Reengineering

Stavajici hranice procesu zuistavaji. Méni se definice a
usporadani jednotlivych ¢innosti uvniti procesu.

MozZna zlepSeni metodou BPR:
Predavani komisi bude vykonavat fadovy referent a ne
odp. osoba. O predani komisi muZe zaroven rozhodnout

rovnou 1 odp. osoba v uctarng.
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Vyuctovani sluzebni cesty

Po BPR:

l

3.1
>4> Dopln&ni CP

Kontrola

odp. osobou

3.4
Kontrola

ucdtarnou
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Vyuctovani sluzebni cesty N i

pr. pocet instanci pr. ¢as pr. cena

p(3.1)=1,1 t(3.1) =10 min c(3.1)=15 K¢
p(3.2)=1,2 t(3.2) = 10 min c(3.2) =25 K¢
p(3.3)=0,1 t(3.3) =15 min c(3.3) =25 K¢
p(3.4)=11 t(3.4) =10 min c(3.4) =25 K¢
p(3.5) =0,9 t(3.5) =15 min c(3.5) =25 K¢

T=49min (1,1x10+12x10+0,1x15+1,1x10+0,9x15)
C=99 K¢ (1,1x15+12x25+0,1x25+1,1x25+0,9x25)
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Vyuctovani sluzebni cesty AV

A4

3.1
D-) Doplnéni CP

3.3
Pfedani komisi
3.4
35
Proplaceni

Nasledne zavedeni IS umozni automatickou formalni kontrolu
doplnéného CP a urychli 1 ostatni ¢innosti (zvlasté rozhodovani).

Po kontrole ¢tarnou jiz nebude tieba dokumenty vracet
odpovédné osobé (BPR).

Kontrola

odp. osobou

Kontrola

ucétarnou
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Vyuctovani sluzebni cesty N i

pr. pocet instanci pr. ¢as pr. cena

p(3.1)=1,1 t(3.1) =10 min c(3.1)=25 K¢
p(3.2)=1,1 t(3.2) =5 min c(3.2) =25 K¢
p(3.3)=0,1 t(3.3) =10 min c(3.3) =25 K¢
p(3.4) = 0,95 t(3.4) =5 min c(3.4) =25 K¢
p(3.5) =0,9 t(3.5) =15 min c(3.5) =25 K¢

T=3575min (1,1x10+1,1x5+0,1x10+0,95x5+ 0,9 x 15)
C=92,75Ké (1,1x15+1,1x25+0,1x25+0,95x 25+ 0,9 x 25)
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Sluzebni cesty
1 1B
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Schvaleni

SC

- Vykonani
- SC

Vyuctovani
>

sC ‘)<]
BPRD - Business Process Redesign

Zmeéna uspofadani a hranic procesii na
nejvyssi urovni

1 2
D_) Schvaleni

SC

Vykonani
sC >

Vyuctovani

sc ‘><]
N

Neni-l1 v€as predlozen doplnény CP, proces vyuctovani se
automaticky spusti (... a ukonci).
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Priklad ,,Vyrizeni zakazky* - jak to je Y

Platba za proces

Zadani
Zakaznik objednavky
7'y
Ne
VyplInéni Ovéreni Gvéru Zastaveni
objednavky ! objednévky
Prodej l Ano
Predlozeni
objednavky
- — —
Ne Ano Objednané zbozi odeslano?
Uvéry a Obdrzeni Ovéfeni Gvéru Uvér OK Vystaveni faktury Odeslani faktury
fakturace objednavky [ OK? N
Je zbozi na skladé?
Rizeni vyroby Prijeti objednavky Ne
k vyrobé ’)/
Ano
Planovani vyroby

Vyroba
Montaz a Sestaveni Shromazdéniobje Odeslani
expedice a uskladnéni balik [=—> dnavek | objednaného zbozi f—
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Priklad ,,Vyrizeni zakazky* - jak to je Y

Platba za proces

Zadani

Zakaznik objednavky

Ovéreni Gvéru

Ne
Vyplnéni Zastaveni
OK? objednavky

objednavky
Prodej l
Predlozeni
objednavky
/
Objednané zbozi odeslano?

Ne I—L\no Vv
Uvéry a Obdrzeni Ovéfeni Gvéru Uvér OK Vystaveni faktury Odeslani faktury
fakturace objednavky [ OK? —>
Je zbozi na skladé?
Rizeni vyroby Prijeti objednavky Ne
k vyrobé ’)/
Ano
Planovani vyroby

Vyroba
Montaz a Sestaveni Shromazdéniobje Odeslani
expedice a uskladnéni balik(i =—>{ dnavek | objednaného zbozi F—
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Piiklad ,,Vyfizeni zakazky* - jak to ma byt N

3
Tag L

Zakaznik Zadani objednavky Platba za proces
T
Prodej Predlozeni
) objednavky
Objednané zbozi odeslano?
Uvéry a fakturace Ovéreni Gvéru Vystaveni faktury Odeslani faktury
—>
7'y
Je zbozi na skladé?
Rizeni vyroby Prijeti objednavky Ne
k vyrobé ?/
Ano
Vyroba Planovani vyroby Vyroba
MontéZ a Shromazdéniobjedn Odeslani objednaného
expedice avek N zbozi ]

1 1 I
Procesni fizeni 20




Doba trvani
R

Priméry ¢as=30+0,2.45+0,8.60+0,8.10=95 min.

Primeérna doba trvani=30+ 0,2 . 45+ 0,8 . 60 = &7 min.

Activity?
45 min.

Artivity]
30 min.

80%

Activity3
160 min.

Activityd
10 min.
Procesni fizeni
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Doba trvani
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Minimalni doba trvani = 30 + 45 =75 min.

Maximalni doba trvani = 30 + 60 = 90 min.

Activity?
45 min.

Artivity]
30 min.

80%

Activity?
160 min.
Activityd
10 min.
1 B I
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Doba trvani

Activity2
40 min.
10% \

. 9W Activity3
20 min.
If Arctivityd *]
20 min.

N
Minimalni doba trvani: 10 + 20

Activitys
30 min.
Maximalni doba trvani: 10 + 40

Primérna doba trvani: 10 + 0,5 (0,1 .40+ 0,9.20)+0,5.30

Activityd
10 min.
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Simulace N

Pti CPI, BPR i BPRD dochazi ¢asto k naruSeni ,,rovnovahy* mezi
procesy. Ze ,,silnych® mist WFMS se stavaji ,,slabiny* a naopak.
Pouhé¢ vypocty vykonu jednotlivych procesti nejsou na globalni
urovni dostatecné. Oproti tomu globalni vypocty jsou ptilis sloZite.
MozZn¢ feSeni nabizi simulace.

Metoda generovani diskrétnich udalosti na zaklad¢€ definovanych
cetnosti, pravdépodobnostnich rozloZeni a disponibility zdroju

S moznosti zaclenéni sezonnich fluktuaci. Soucasné simulatory
umoznuji provadét animaci toku produkti, dynamicky zobrazovat
casove prubéhy riznych charakteristik spojenych se zatizenim zdroja
nebo s naklady. Vysledkem simulace jsou statisticka data, ktera Ize
dale analyzovat, porovnavat a tim zkoumat nejvhodnéjsi variantu
procesu.
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Simulace N

Simulace upozornuje na kritické cesty procesu, umoznuje
testovat alternativni procesy. Dale poskytuje udaje o tzkych
mistech procesu a zptisobu uziti zdroju. Na zakladé provedeni
(dynamick¢) simulace 1ze proniknout do chovani firmy

a 1dentifikovat prilezitosti zlepSeni procesu. Lze naptiklad
revidovat zdroje, vyvodit zavery o primérenosti stavu
zamestnancu a piimérenosti distribuce prace. Vysledek této
analyzy mtize vést k racionalizaci nebo identifikaci problém,
pripadné slouzit ke zduraznéni schopnosti firmy zvladnout vEtsi
objemy prace, coZ muze vyustit revizi cenove politiky
uptednostnujici konkurencni vyhodu.
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Navrhnéte zlepSeni primarniho procesu Vasi firmy a vysledek
vyjadrete Ciselné.
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